

Информационные ресурсы и агентства

Ministry of Foreign Affairs of the People's Republic of China <https://www.mfa.gov.cn>
Permanent mission of the People's Republic of China to the UN <http://un.china-mission.gov.cn>

The United Nations <https://main.un.org>

Dag Hammarskjöld Library <https://research.un.org/en>

Китай в БРИКС

В 2024 г. Китай активно взаимодействовал со странами БРИКС в рамках российского председательства в объединении. Власти Китая заявили о намерении обеспечить реализацию своих глобальных инициатив за счет площадок международного взаимодействия, включая БРИКС, о чем говорится в докладе правительства КНР о выполнении плана развития за 2023 г. и проекте на 2024 г.: «Необходимо углубленно продвигать реализацию инициатив по глобальному развитию, глобальной безопасности и глобальной цивилизации, укреплять сотрудничество в рамках таких многосторонних структур, как ООН, “Большая двадцатка”, Азиатско-Тихоокеанское экономическое сотрудничество, БРИКС и ШОС, содействовать реформированию и совершенствованию системы глобального экономического управления»¹.

Главным событием российского председательства стал саммит БРИКС в Казани 22—24 октября 2024 г. Председатель КНР Си Цзиньпин принял участие в саммите и выступил с речью, в которой отметил:

— Важно продвигать «мирную» повестку БРИКС во имя защиты общей безопасности. Человечество живет в неделимом сообществе безопасности. И лишь реализация концепции общей, комплексной, совместной и устойчивой безопасности позволит выйти на путь всеобщей безопасности.

— Важно продвигать «инновационную» повестку БРИКС. В Китае запущен центр Китай—БРИКС по сотрудничеству в сфере развития технологий искусственного интеллекта. Создается также международный центр БРИКС по изучению глубоководных ресурсов, китайский центр по сотрудничеству особых экономических зон в странах БРИКС, китайский

¹ КНР намерена в 2024 году реализовать глобальные инициативы с помощью БРИКС и ШОС. 05.03.2025. URL: <https://tass.ru/ekonomika/20154895> (дата обращения: 10.03.2025).

центр промышленных компетенций стран БРИКС, сеть сотрудничества БРИКС в области цифровых экосистем.

— Важно продвигать зеленую повестку БРИКС во имя реализации устойчивого развития. Используя свои преимущества, китайская сторона готова расширять сотрудничество со странами БРИКС в таких областях, как зеленая индустрия, экологически чистая энергия и освоение зеленым способом минеральных ресурсов, с целью «озеленения» индустриальной цепочки, укрепления зеленого сотрудничества и улучшения качества развития.

— Важно продвигать «справедливую» повестку БРИКС во имя совершенствования системы глобального управления, придерживаться принципа подлинного мультилатерализма и концепции совместного обсуждения, совместного строительства и совместного использования, возглавить реформирование системы глобального управления на основе концепций равенства, справедливости, открытости и инклюзивности. Реформирование международной финансовой системы также становится все более актуальной. В связи с этим страны БРИКС должны играть направляющую роль с опорой на углубление финансово-экономического сотрудничества, укрепление взаимосвязанности финансовой инфраструктуры, поддержание высокого уровня финансовой безопасности, повышение влияния и авторитета Нового банка развития, чтобы международная финансовая система могла лучше адаптироваться к изменениям мировой экономической архитектуры.

— Важно продвигать «культурно-гуманитарную» повестку БРИКС во имя содействия гармоничному сосуществованию разных цивилизаций. Страны БРИКС объединяет глубокая история и блестящая культура. Следует активно поощрять инклюзивное сосуществование разных цивилизаций, постоянно укреплять обмен мнениями и опытом по вопросам госуправления, последовательно раскрывать потенциалы сотрудничества объединения в области образования, спорта, искусства и т.д. Китайская сторона реализует план для повышения возможностей стран БРИКС в области цифрового образования. В течение последующих пяти лет в эти страны будет создано 10 научных центров и предоставлена 1000 квот на курсы обучения для менеджеров образования, преподавателей и студентов, с целью упрочения культурно-гуманитарных вузов БРИКС¹.

По итогам саммита российские эксперты выделили основные приоритеты участия Китая в работе объединения. Во-первых, это развитие транспарентной экономической структуры, облегчение перевозок в рам-

¹ Полный текст выступления Си Цзиньпина на 16-й встрече лидеров стран БРИКС. 23.10.2024. URL: <https://russian.cgtn.com/news/2024-10-23/1849071761764814849/index.html> (дата обращения: 10.03.2025).

ках стран БРИКС, облегчение платежей. Во-вторых, Китай уделяет очень много внимания обмену научными и технологическими данными и научной инфраструктуре. Это связано в том числе с внутренним развитием Китая, где продолжается целый ряд экономических сложностей, торможение экономики и вывод китайской экономики за рубеж, в том числе в страны БРИКС, что, по мнению китайского руководства, является одним из важных аспектов перебалансировки китайской экономики¹.

На полях саммита БРИКС в Казани состоялись двусторонние переговоры лидеров Индии и Китая, первые за пять лет. Встрече предшествовало заключение соглашения о размежевании вооруженных сил и возобновлении патрулирования на границе в Гималаях. Договоренности положили конец обострению в двусторонних отношениях, начавшемуся из-за приграничных стычек между индийскими и китайскими военнослужащими на спорных территориях в мае 2020 г.²

Китай принимал участие в разнообразных мероприятиях БРИКС в течение всего года российского председательства. Министр иностранных дел КНР Ван И 11 июня 2024 г. принял участие в заседании министерской расширенной сессии Диалога БРИКС с развивающимися странами (БРИКС+) в Нижнем Новгороде. В нем приняли участие представители 10 стран БРИКС и 12 развивающихся стран, включая Таиланд, Лаос, Вьетнам, Бангладеш, Шри-Ланку, Казахстан, Белоруссию, Турцию, Мавританию, Кубу, Венесуэлу и Бахрейн.

Китай поддержал заявку Белоруссии на получение статуса партнера БРИКС. Об этом было заявлено по итогам переговоров глав дипломатических ведомств двух стран в июле 2024 г.

В сентябре 2024 г. в Москве состоялся Симпозиум БРИКС по государственному управлению и Форум БРИКС по гуманитарным обменам. Участники высоко оценили достижения модернизации в китайском стиле. По их мнению, это дало другим развивающимся странам возможность для поиска пути модернизации, соответствующего их национальным особенностям, при твердой ориентации на собственную историю, культуру и традиции³.

Китай участвовал в работе БРИКС по всей повестке секторального сотрудничества между странами объединения, прежде всего в сфере тор-

¹ Китай уделяет очень большое внимание БРИКС. 09.12.2024. URL: <https://interafairs.ru/news/show/49275> (дата обращения: 10.03.2025).

² Лидеры Индии и КНР провели первые за пять лет переговоры на полях БРИКС. 23.10.2024. URL: <https://www.rbc.ru/politics/23/10/2024/671929d29a79478e1e6ef806> (дата обращения: 10.03.2025).

³ В Москве прошел Симпозиум БРИКС по государственному управлению и Форум БРИКС по гуманитарным обменам 2024. 24.09.2024. URL: http://www.kitaichina.com/gxinwen/202409/t20240924_800378352.html (дата обращения: 10.03.2025).

гово-экономического сотрудничества. По итогам первых трех месяцев внешнеторговый оборот Китая с остальными членами БРИКС достиг 1,49 трлн юаней (около 209,7 млрд долл.), что на 11,3% больше по сравнению с аналогичным периодом прошлого года. По данным Главного таможенного управления КНР, за указанный период показатель составил 14,7% от общего объема внешней торговли страны¹.

Китай стал ключевым торговым партнером российской столицы в рамках БРИКС. За первое полугодие товарооборот Москвы со странами БРИКС вырос на 15%, на Китай пришлось 70% этого оборота².

По китайским таможенным данным, объем внешней торговли Китая с другими странами — членами БРИКС за первые девять месяцев 2024 г. достиг 4,62 трлн юаней (648 млрд долл.) увеличившись на 5,1% в годовом исчислении. Рост торговли объясняется высокой степенью экономической взаимодополняемости и соглашениями о свободной торговле между Китаем и другими странами БРИКС. В промышленном секторе экспорт стали и текстильного сырья из Китая в другие страны БРИКС за данный период вырос на 8,6% и 13,4% в годовом исчислении соответственно. За тот же период экспорт промежуточных товаров, таких как интегральные схемы, дисплеи для планшетов и авиационные компоненты, из Китая в другие страны БРИКС достиг двузначного роста. Торговля сельскохозяйственной продукцией также активно развивалась. Так, более 80% мяса птицы и замороженного минтая, а также более 50% крабов, импортируемых в Китай, поступали из стран БРИКС³.

В мае 2024 г. Новый банк развития (НБР) БРИКС подписал соглашение о выделении кредита на реализацию проектов по развитию устойчивой инфраструктуры в пров. Чжэцзян (Восточный Китай). Данный кредит стал первым несuverенным кредитом НБР, выданным в Китае. В соответствии с соглашением, НБР предоставил Банку Хучжоу кредит на общую сумму около 358 млн юаней для финансирования ряда устойчивых инфраструктурных проектов в данной провинции. Как отметили в НБР, данный кредит позволит Банку Хучжоу предоставлять кредитование частным компаниям для финансирования устойчивых инфраструктурных проектов в таких областях, как чистая энергетика и повышение энерго-

¹ Товарооборот Китая с остальными странами БРИКС в первом квартале 2024 года вырос на 11,3%. 02.05.2024. URL: <https://primamedia.ru/news/1738608/> (дата обращения: 10.03.2025).

² Китай стал главным торговым партнером среди стран БРИКС. 10.09.2024. URL: <https://www.cfo-russia.ru/novosti/?article=87725> (дата обращения: 10.03.2025).

³ Страны БРИКС укрепляют сотрудничество посредством тесных торгово-экономических обменов. 25.10.2024. URL: <https://russian.news.cn/20241025/8333313f2cb34bcda42c796b5875d5a6/c.html> (дата обращения: 10.03.2025).

эффективности, транспорт и логистика, водоснабжение и здравоохранение.

«НБР приступил к предоставлению несuverенных кредитов в Китае. Это подчеркивает наше стремление поддерживать частный сектор в финансировании инфраструктуры и проектов устойчивого развития, которые соответствуют повестке развития наших стран-членов», — отметил вице-президент НБР Владимир Казбеков на церемонии подписания кредитного соглашения. В период с 2022 по 2026 г. НБР намерен направить 30% от общего объема финансирования на операции с несuverенными кредитами¹.

В феврале 2024 г. Новый банк развития БРИКС выпустил бонды на 6 млрд юаней (около 845 млн долл.) на китайском межбанковском рынке облигаций для финансирования проектов в области устойчивого развития. Это крупнейший по объемам за все время работы банка выпуск пятилетних бондов, номинированных в юанях. Чистая выручка от продажи облигаций будет использована в качестве общих корпоративных ресурсов банка для финансирования различных проектов в странах-членах. До 100% выручки от их продажи может быть направлено за рубеж в юанях или конвертировано в другие валюты².

Россия, Индия и Китай усиленно развивают синергичное сотрудничество в рамках БРИКС и РИК, нацеливаясь на сбалансирование национальных интересов. Одним из приоритетных направлений становится дедолларизация, которая призвана ослабить влияние американской гегемонии на глобальные рынки. В повестке дня также значится развитие цифровых технологий в логистике и повышение информированности о партнерах для выстраивания долгосрочных отношений. К таким выводам пришли участники сессии «Экономическое сотрудничество России, Индии и Китая в форматах БРИКС и РИК на евразийском пространстве: синергия и баланс интересов», которая состоялась в рамках Восточного экономического форума в сентябре 2024 г.³

¹ Новый банк развития БРИКС подписал соглашение о выдаче первого несuverенного кредита на территории Китая. 29.05.2024. URL: <http://russian.people.com.cn/p3/2024/0529/c31518-20175300.html> (дата обращения: 10.03.2025).

² Банк БРИКС осуществил крупнейший выпуск пятилетних бондов в юанях на 845 млн долл. 01.02.2024. URL: <https://tass.ru/ekonomika/19876555> (дата обращения: 10.03.2025).

³ Экономическое сотрудничество России, Индии и Китая в форматах БРИКС и РИК на евразийском пространстве: синергия и баланс интересов. 06.09.2024. URL: <https://forumvostok.ru/news/ekonomicheskoe-sotrudnichestvo-rossii-indii-i-kitaja-v-formata-h-briks-i-rik-na-evrazijskom-prostranstve-sinergija-i-balans-interesov/> (дата обращения: 10.03.2025).

В сентябре 2024 г. Международный центр конкурентного права и политики БРИКС НИУ «Высшая школа экономики» (ВШЭ) заявил о разработке биржевой системы БРИКС совместно с партнерами из Китая: с Центром конкурентной политики и экспертизы Государственного управления по регулированию рынка Китая (SAMR) было подписано соглашение о сотрудничестве, которое включает исследовательскую работу по развитию биржевой торговли товарами и сырьем между Россией и Китаем и странами БРИКС в целом. Документ был подписан на полях Международного форума КНР по справедливой конкурентной политике и предполагает разработку совместных научно-практических программ и проведение совместных исследований по регулированию конкуренции на социально значимых рынках — в цифровой экономике, фармацевтике, на автомобильном и глобальном продовольственном рынках, а также в сфере сотрудничества стран БРИКС по регулированию сделок экономической концентрации¹.

11 сентября 2024 г. глава Канцелярии Комиссии ЦК КПК по иностранным делам Ван И принял участие в 14-й встрече высоких представителей стран БРИКС по вопросам безопасности в Санкт-Петербурге. На встрече была рассмотрена деятельность рабочих групп БРИКС по борьбе с терроризмом и обеспечению кибербезопасности.

Ван И заявил, что страны БРИКС имеют схожие позиции и общие интересы в вопросах борьбы с терроризмом и обеспечения кибербезопасности, должны укреплять консенсус и сотрудничество для обеспечения долгосрочного и стабильного развития соответствующего взаимодействия. Он выдвинул следующие предложения:

— Продвигать концепцию общей, всеобъемлющей, совместной и устойчивой безопасности. Поддерживать центральную координирующую роль ООН в глобальном антитеррористическом сотрудничестве, противостоять попыткам применения «двойных стандартов», политизации и инструментализации в борьбе с терроризмом. Способствовать формированию более справедливой и рациональной системы управления Интернетом, отражающей волю и интересы большинства стран, для совместного использования ресурсов, разделения ответственности, сотрудничества в управлении и совместного использования цифровых дивидендов.

— Укреплять практическое сотрудничество, содействовать реализации «Антитеррористической стратегии БРИКС» и «Плана действий», создавая образец международного антитеррористического сотрудничест-

¹ ВШЭ и Китай займутся разработкой биржевой системы БРИКС. 12.09.2024. URL: <https://tass.ru/ekonomika/21851103> (дата обращения: 10.03.2025).

ва. Китай поддерживает подписание меморандума о взаимопонимании по сотрудничеству в области кибербезопасности БРИКС.

— Демонстрировать дух единства. В полной мере использовать позитивный эффект модели «БРИКС+», объединяя более широкий круг стран в духе БРИКС, делиться опытом и практиками, расширять диалог и сотрудничество, оказывать поддержку в наращивании потенциала, постоянно укреплять общую позицию и совместные действия Глобального Юга в борьбе с терроризмом и в обеспечении кибербезопасности.

— Совершенствовать глобальное управление. Продвигать реализацию Инициативы по глобальной безопасности, создавать справедливую, рациональную и эффективную систему глобального управления безопасностью с центральной ролью ООН. Совместно продвигать реализацию Глобальной инициативы по безопасности данных и Инициативы глобального управления искусственным интеллектом, объединяя силы БРИКС для совершенствования глобального управления безопасностью. Укреплять многостороннюю координацию, углублять участие в разработке правил в области борьбы с терроризмом, кибербезопасности и в других сферах, повышать влияние и право голоса стран БРИКС, защищая общие интересы¹.

Китай намерен содействовать результативному сотрудничеству стран БРИКС в области безопасности, — заявил заместитель главы МИД КНР Чэнь Сяодун на 11-м Сяншаньском форуме по безопасности в Пекине. «Китай намерен продолжать содействовать тому, чтобы сотрудничество в рамках Большого БРИКС продолжало приносить плоды в области безопасности», — подчеркнул он².

18 сентября 2024 г. в Москве прошло первое совещание министров юстиции стран БРИКС в рамках председательства России в объединении. В совещании принял участие министр юстиции КНР Хэ Жун. В ходе встречи руководители органов юстиции стран объединения обсудили приоритетные направления развития многостороннего правового сотрудничества, а также обменялись мнениями об учреждении совещательного формата по вопросам права и юстиции в рамках БРИКС.

В рамках культурно-гуманитарного сотрудничества БРИКС более 200 китайских спортсменов приняли участие в Играх БРИКС в Казани в июне 2024 г. В рамках мероприятия прошла встреча министров спорта стран объединения.

¹ Ван И рассказал об укреплении сотрудничества стран БРИКС в борьбе с терроризмом и в области кибербезопасности. URL: http://ru.china-embassy.gov.cn/rus/zgxw/202409/t20240913_11490137.htm (дата обращения: 10.03.2025).

² В Китае раскрыли стратегию по развитию сотрудничества в БРИКС в будущем. 13.09.2024. URL: <https://www.gazeta.ru/politics/news/2024/09/14/23921083.shtml> (дата обращения: 10.03.2025).

Подводя итоги китайского участия в сотрудничестве между странами БРИКС в 2024 г., официальный представитель МИД КНР Линь Цзян в декабре заявил, что международное объединение является значимой платформой сотрудничества государств с развивающимися экономиками в целях достижения общего процветания и развития. «БРИКС выступает за открытость, инклюзивность и взаимовыгодное сотрудничество, а не конфронтацию блоков, и не нацелен на какую-либо третью сторону... Китай готов продолжать работу с партнерами по БРИКС для углубления практического сотрудничества в различных областях и внесения большего вклада в устойчивый рост мировой экономики»¹. «В качестве важной платформы для сотрудничества между развивающимися рынками и развивающимися государствами страны БРИКС выступают за открытость и терпимость, взаимовыгодное сотрудничество», — подчеркнул он при ответе на вопрос о намерении избранного президента США Д. Трампа ввести запретительные пошлины, если страны БРИКС не откажутся от планов создать собственную валюту².

С начала 2025 г. председательство в БРИКС перешло к Бразилии. Китай поддержал бразильское председательство и выразил готовность к сотрудничеству в рамках БРИКС для реализации договоренностей, достигнутых главами государств — членами объединения, а также для углубления связей в различных областях, сохранения центральной роли ООН и защиты интересов государств Глобального Юга.

Информационные ресурсы и агентства

CFO Russia <https://www.cfo-russia.ru>

CGTN <https://russian.cgtn.com/>

PrimaMedia <https://primamedia.ru/>

Агентство ТАСС www.tass.ru/

Газета.ru <https://www.gazeta.ru/>

Журнал «Китай» <http://www.kitaichina.com/>

Жэньминь Жибао Онлайн <http://russian.people.com.cn/>

Международная жизнь <https://interaffairs.ru/>

РБК <https://www.rbc.ru/>

Синьхуа Новости <https://russian.news.cn/>

¹ Китай готов продолжать практическое сотрудничество со странами БРИКС. 03.12.2024. URL: https://rapsinews.ru/international_news/20241203/310464274.html (дата обращения: 10.03.2025).

² МИД Китая ответил на угрозы Трампа ввести пошлины против стран БРИКС. 03.12.2024. URL: <https://www.rbc.ru/rbcfreenews/674edf739a79470c11ccf058> (дата обращения: 10.03.2025).